

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации СТЕШЕНКО Марии Александровны
«Когнитивные модели представления антропонимических концептов
в Библии и в русской поэзии XVIII-XX веков»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык.
(Калининград, 2020. – 23 с.)

Обращение к когнитивной ономастике отражает современный этап изучения имён собственных, ориентированных на когнитивную (аккумулятивную) функцию языка. О значимости когнитивной ономастики свидетельствует появившаяся в 2016 году в Германии первая в мировом языкоznании хрестоматия, в которую вошли рассуждения предвестника когнитивного подхода к изучению имени собственному английского философа Томаса Гоббса «Of Names» (1655 г.). На страницах журнала «Вопросы ономастики. (2017. Т. 14. № 3. С. 210-217) опубликована замечательная рецензия Н.В. Васильевой на это издание.

Актуальность работы М.А. Стешенко несомненна, она определяется антропоцентрической направленностью лингвистической парадигмы, междисциплинарным подходом при когнитивном исследовании семантизации библейских-антропонимов и библейских-антропоэтонимов в русской поэзии XVIII-XX веков. Рассмотрение когнитивной природы процесса репрезентации и функционирования библейских антропонимических единиц, определение статуса сопряжённых с ними поэтических антропонимов как особого типа языковой организации знания о физическом/духовном совершенстве и недуге, в настоящее время является весьма актуальным.

Новизна диссертации состоит в том, что внесён авторский вклад в разработку проблем когнитивной ономастики, в частности, в разработку методики когнитивного исследования антропонимов в библейском дискурсе и в русской поэзии XVIII-XX веков как совокупность концептуальных единиц, что расширяет научные представления о специфике антропонимических знаний.

Впервые в лингвистической литературе в фокус исследовательского внимания вовлекается концептуальная область «Ветхий человек и новый человек», репрезентируемая библейскими-антропонимами и квазиантропонимами. Осмысливается содержание таких понятий, как «базовый прототип» («Духовное преобразование человека») и вторичный прототип («Духовная гибель человека»). Предложена авторская разработка когнитивных моделей антропонимических представлений на материале поэтических текстов.

По теоретической значимости работа связана с развитием теории когнитивной ономастики. Акцентирование внимание на роли библейских

языковых фактов в поэтических текстах способствует углублению теории антропонимической прецедентности и прецедентного поэтического сюжета.

Практическая значимость исследования состоит в том, что её основные положения, теоретические построения и результаты могут быть использованы при разработке и чтении лекционных курсов и ведении спецкурсов и семинаров, посвященных лексикологии, текстологии, когнитивной ономастике, лингвокультурологии, ономастилистике, поэтонимологии.

Достоверность полученных соискателем результатов достигается обращением к тексту Библии, указывающей на истинные человеческие ценности; сбором, анализом и систематизацией большого фактического материала – проанализирован 231 поэтический контекст, отмечено 241 употребление антропонимов/квазиантропонимов, отмечено 19 единиц с семантикой физического/духовного совершенства и недуга.

В ходе анализа антропонимического материала были использованы методы и приёмы когнитивного анализа и моделирования, лингвопоэтический анализ, контент-анализ, фреймовый подход как способ когнитивного описания.

Положения, выносимые на защиту (стр. 6-7) сформулированы четко и логично, они в высокой степени индивидуализируют вклад диссертанта в разрабатываемую проблематику.

Предложим автору замечания частного характера.

1. В методологической базе исследования указаны имена ученых, известных в области когнитивной лингвистики. К сожалению, мы не обнаружили имена тех ученых, в чьих работах уже рассматривались проблемы когнитивного аспекта ономастики.

2. Остаются без толкования термины «антропонимический концепт», «квазиантропоним» (морфема квази-... содержит компонент «недоведение до необходимого предела», «почти» (от лат. quasi – как будто, будто бы).

3. Смысл евангельского мифа о блудном сыне, мотив «блудного сына», в данной работе возводится к квазиантропониму «блудный сын» (Пятое положение, выносимое на защиту).

Каковы критерии отнесения библеизма «блудный сын» к квазиантропониму?

4. На стр. 10 пишется: «... была выделена персоносфера (ономастикон)...».

На наш взгляд, пояснение «ономастикон», которое дано в скобках, не вполне корректно, поскольку ономастикон является собой совокупность всех типов онимов. В данном случае речь идёт о совокупности только антропонимов, следовательно, уместнее использовать слово «антропонимикон».

Анализ автореферата диссертации «Когнитивные модели представления антропонимических концептов в Библии и в русской поэзии XVIII-XX веков» убеждает нас в том, что это самостоятельное и оригинальное научное исследование, отвечающее современному уровню развития таких областей

лингвистического знания, как художественная ономастика, лингвистический анализ текста, когнитивная лингвистика, и в полной мере соответствует всем требованиям, которые установлены Положением о порядке присуждения учёных степеней, утверждённым Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года № 842 (пп. 9, 10, 11, 13, 14), а его автор, Стешенко Мария Александровна, заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Щербак Антонина Семеновна,
доктор филологических наук
по специальностям 10.02.01 – русский язык, 10.02.19 – теория языка,
профессор, почётный работник высшего
профессионального образования Российской Федерации,
заведующий кафедрой русского языка факультета
филологии и журналистики Тамбовского
государственного университета имени Г. Р. Державина
ant_scherbak@mail.ru

 А.С. Щербак

04 декабря 2020 года

Сведения об организации

Федеральное государственное бюджетное
Образовательное учреждение высшего образования
«Тамбовский государственный университет имени Г. Р. Державина»
392000, г. Тамбов, ул. Интернациональная, 33.
+7 (4752) 72-34-40
e-mail: post@tsutmb.ru

